

“把光荣镌刻在历史行进的史册里”

——记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

两个历史镜头跨越百年。长河一瞬，恰是中华民族发展的铭记，恰是时代变迁的缩影。

一个在风雨飘摇的年代。百年前的5月5日，地处珠江畔的广州东园，简陋的竹棚下，一群有志青年风尘仆仆赶来。中国共产主义青年团在这一天宣告成立。习近平总书记这样说：“这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！”

一个是欣欣向荣的时代。2022年5月10日，在青葱校园、在肥沃田野、在轰鸣工厂、在边疆海岛，在驰骋才干的广阔天地，亿万青年专注倾听从北京人民大会堂传出、传遍了万水千山的声音：

“今天，我们在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年，就是要激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。”

百年征程、百年跋涉。一脉相承的，是一代代青年对国家的爱始终炽热，是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。庆祝大会上，习近平总书记语重心长：“千百年来，青春的力量、青春的涌动、青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！”

历史与未来、时代与命运、民族复兴与青年担当，一篇重要讲话话纵贯古今，习近平总书记娓娓道来。

时代之问，以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲解员孙宗珊，倾听习近平总书记的讲述，往事如潮。

那是2017年10月的一次考察。在“南陈北李”雕塑前，在平均年龄28岁的代表群像前，在《共产党宣言》第一个中文全译本前……总书记凝视、思索。

正是有志青年舍生忘死的一声声呐喊，推动暮霭沉沉的中国步入“觉醒

年代”。庆祝大会上，习近平总书记面向新时代青年，从中国共产党的诞生说起，梳理共青团事业的历史脉络。百年画卷徐徐铺展：

“中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大专门研究了建立和发展青年团作为党的预备学校的问题。”

简洁的字句，浓缩了多少历史风云：“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。”

“青年的命运，从来都与时代紧密相连。”四个时期，中国青年的个人命运仿佛一艘艘船，在时代的海洋里破浪前行——

新民主主义革命时期，“刀光剑影，枪林弹雨”。青春是“到中流击水，浪遏飞舟”的浩然壮气，是漫漫长征路上那一声坚定的“跟着走”。

社会主义革命和建设时期，“艰难困苦，千难万险”。青春是筚路蓝缕的跋涉，是一穷二白之下“就争一口气”。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，“勇立潮头”，“革故鼎新”。青春是社会主义现代化的憧憬，是追梦征程上“有志者奋斗无悔”。

历史行进到中国特色社会主义新时代，习近平总书记明确了中国青年运动的时代主题：为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。“伟大梦想，伟大使命”，青春孕育着无限可能。

一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。习近平总书记的讲述，生动映照着一个个青春地标、青春足迹。

当总书记讲到“把青春献给祖国”的响亮口号，扎根塞罕坝林场的老职工陈彦娴感慨万千。半个多世纪，荒漠变林海，他们用青春热血浇灌出漫山遍野的树，迎风怒放的花。

当总书记讲到“在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去”，来自北京

市丰台区疾病预防控制中心的李若曦，在台下心潮澎湃。多少次披星戴月，在没有硝烟的战场上，他们正谱写一首首无悔的青春之歌。

“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。这一刻，习近平总书记引用了戍边烈士陈祥榕的深情告白。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：“你一个00后的新兵，口号怎么这么‘大’？”

“班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做。”

为中国，不惧生与死的考验、不顾血与火的磨难，许许多多无怨无悔、倾情奉献的无名英雄，越是艰险越向前。

“时代各有不同，青春一脉相承。”

习近平总书记语重心长：“一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。”

历史，镌刻了青年的名字。

历史之炬，用青春点亮

百年征程，壮歌以行！

青春挥就的时代篇章里，历史的镜鉴可知兴替。国难当头的呐喊呼号，战斗前线的义无反顾，建设工地的激情岁月，新时代的自信自强——这是波澜壮阔的实践，也是鉴往知来的遵循。

“越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。”庆祝大会上，习近平总书记深刻阐释共青团百年的宝贵经验：

“百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本。”

“百年征程，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂。”

“百年征程，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力。”

“百年征程，塑造了共青团扎根广

大青年的活力之源。”

沧桑巨变，见证了一代代青年的动人故事。

1922年，一个名为方志敏的青年加入了中国社会主义青年团。团员调查表中，他在“对于现在社会作何感想”一栏中写道：除了革命，再无他想。

质朴的一句话，却是用生命去书写。为理想、为信仰、为可爱的中国，多少枪林弹雨、多少壮怀激烈，多少坚毅前行。

回首往昔，习近平总书记感叹：“团的一大就明确提出了建设共产主义社会的远大理想，亮出了社会主义的鲜明旗帜，在一代又一代青年心中点亮理想之灯、发出信念之光……”

茧虫之光，终汇成璀璨星河。

九年前，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，座谈时第一个发言的，是电焊技师裴先峰。从技校学生到在世界技能大赛上摘得金牌，这位90后对总书记讲起自己的工作经历，讲述了理想信念的力量。

六年前，总书记在安徽合肥考察时有一场座谈，留学归国青年代表罗凌飞作了发言。“回到祖国开展科研工作，就是为了我心中的‘中国梦’。”

一年前，总书记来到清华大学调研，本科生李润凤汇报了大学生活。庆祝大会上，又一次现场聆听总书记讲话，她心潮澎湃：“青云报国志，拳拳赤子心。”

青春之光，闪耀追梦征程。他们的故事里，有家、有国，有远大理想，也有脚踏实地。

百年前的那一天，广州东园，为了强调青年团信仰马克思主义，代表大会特意赶在马克思的诞辰纪念日召开。会上，青年代表立场鲜明：“社会主义青年团就是根据马克思主义学说而成立。”

时光流转，这份坚守传承至今。

下转第四版

塑造了共青团的立身之本、政治之魂、奋进之力、活力之源

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上重要讲话

人民日报评论员

百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的立身之本，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记精辟概括一百年来共青团坚定理想、矢志不渝形成的4条宝贵经验，深刻指出“这是共青团面向未来、再立新功的重要遵循”。

没有中国共产党，就没有中国共青团。共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中，形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势。坚持党的领导是共青团的立身之本，听党话、跟党走始终是共青团坚守的政治生命，党有号召、团有行动始终是一代代共青团员的政治信念。一百年来，在党的坚强领导下，共青团牢记坚定不移跟党走、为党和人民奋斗的初心使命，发扬党有号召、团有行动的优良传统，始终坚持党旗所指就是团旗所向，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走、为党争取青年人心、汇聚青年力量，谱写了中华民族伟大复兴的

进程中激昂的青春乐章。历史充分证明，只有坚持党的领导，共青团才能团结带领青年前进，推动中国青年运动沿着正确政治方向前行。

百年接续奋斗、凯歌前行，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族。一百年来的壮阔征程中，坚守理想信念是共青团的政治之魂，团的一大就明确提出了建设共产主义社会的远大理想，亮出了社会主义的鲜明旗帜，在一代又一代青年心中点亮理想之灯、发出信念之光……

党贴在一起。历史充分证明，只有始终高举共产主义、社会主义旗帜，共青团才能形成最为牢固的团结，锻造最有战斗力的组织，始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之下；只有牢牢扭住为中华民族伟大复兴而奋斗这一主题，共青团才能团结起一切可以团结的青春力量，唱响壮丽的青春之歌；只有不断从广大青年这片沃土中汲取养分、获取力量，共青团才能成为广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，中国人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。习近平总书记强调：“共青团要增强引领力、组织力、服务力，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国！”越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。

建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑。在实现民族复兴的赛道上奋勇争先，是时代赋予当代青年的光荣责任。在新的征程上，毫不动摇坚持党的领导，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线，认真履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，增强对青年的凝聚力、组织力、号召力，共青团就一定能更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！

新华社北京5月11日电

载5月12日《人民日报》

新华社北京5月11日上午在北京召开湿地保护法实施座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记关于湿地保护的重要指示要求，宣传好、贯彻好、实施好湿地保护法，引领我国湿地保护工作全面进入法治化轨道。

新华社北京5月11日在北京召开湿地保护法实施座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记关于湿地保护的重要指示要求，宣传好、贯彻好、实施好湿地保护法，引领我国湿地保护工作全面进入法治化轨道。

新华社北京5月11日电

新华社北京5月11日电